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Висвітлено структуру та зміст особового архівного фонду визнач-
ного українського письменника і педагога Юрія Львовича Рудницького 
(псевдо – Юліан Опільський) (1884–1937). Документальну спадщину лі-
тератора зібрала воєдино його донька Анна Рудницька, а до відділу руко-
писів Львівської національної наукової бібліотеки України імені В. Сте-
фаника передав у 2023 р. відомий колекціонер, науковець та економіст 
Степан Антонович Давимука. Завдяки систематичному розгляду й ана-
лізу біографічних, родинних і творчих документів і робочих матеріалів 
письменника наголошено на необхідності вивчення зазначених джерел 
для повного й усебічного відтворення життєпису Ю. Рудницького, іс-
торії роду Рудницьких.

Ключові слова: Юліан Опільський, архів, відділ рукописів, сім’я Руд-
ницьких, просопографія.

Постановка проблеми. Одним із багатьох болючих наслідків 
російського повномасштабного збройного вторгнення в Україну 
стала втрата – знищення і викрадення – значної кількості культур-
них пам’яток. У світлі зазначених подій особливої актуальності та 
затребуваності набуло відтворення і висвітлення життєписів укра-
їнських діячів культури, науки, мистецтва і, не менш важливо, по-
пуляризація їхньої спадщини. Дослідження біографій і діяльності 
цих постатей неабияк сприятиме збереженню українського істо-
рико-культурного надбання та ідентичності [17, с. 13].
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Поза всяким сумнівом, на нашу увагу заслуговує письменник 
і гімназійний учитель Юрій Львович Рудницький (1884–1937), 
більше відомий в історії української літератури як Юліан Опіль-
ський. Попри істотний інтерес до його творчості з боку літературо
знавців, біографія цього автора, як і життєписи більшості його ро-
дичів, усе ще потребують ґрунтовного та комплексного досліджен-
ня. У вирішенні цієї проблеми допоможе створення й удоступнен-
ня для фахівців (істориків, літературознавців, істориків літератури, 
представників інших дисциплін) особового архіву письменника 
у відділі рукописів Львівської національної наукової бібліотеки Ук
раїни імені В. Стефаника. Тож об’єктом дослідження є архівні до-
кументи з фонду Ю. Рудницького. Важливо, що цей архів дає мож-
ливість простежити й осмислити минуле роду Рудницьких від се-
редини XIX до початку XXI ст.

Мета статті полягає в аналізі структури й змісту особового ар-
хівного фонду відомого українського письменника, романіста і педа-
гога Ю. Л. Рудницького, який зберігається у відділі рукописів ЛННБ 
України ім. В. Стефаника; у встановленні основних типів, особли-
востей та наукової цінності представлених у ньому документів.

Методологія дослідження базується на використанні загально-
історичних методів, урахуванні методологічних засад джерело
знавства та найновіших досягнень біографістики і просопографії.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Життєпис Ю. Руд-
ницького розкритий в історіографії лише в загальних рисах, інак-
ше кажучи, неповно та вибірково. Це пояснюється тим, що нау-
ковці ще не мали повноцінної можливості скрупульозно вивчати 
документальну спадщину письменника, яка лише нещодавно бу-
ла передана до ЛННБ України ім. В. Стефаника, впорядкована, 
науково опрацьована й удоступнена для дослідження.

Водночас відзначимо, що з літературознавчої точки зору твор-
чий доробок Ю. Опільського ґрунтовно і детально проаналізували 
М. Гнатюк [1], Р. Гром’як [2], С. Дзюрман [3], М. Ільницький [12], 
Н. Янкова [39]1. Також у працях цих фахівців наявні поодинокі 
1 Детальний огляд публікацій на цю тему див. у статті Rizun N. Sources for 

Yulian Opilskyi’s biography in the Manuscript Department of Vasyl Stefanyk 
National Scientific Library of Ukraine in Lviv. Записки Львівської націо-
нальної наукової бібліотеки України імені В. Стефаника : зб. наук. праць. 
Львів, 2024. Вип. 16 (32). С. 320–321.
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згадки про архів письменника, який вони, одначе, здебільшого роз-
глядають із цього ж дисциплінарного погляду [1, с. 6; 2, с. 159–165; 
39, с. 8]. Одну з найновіших розвідок присвячено документам, у яких 
висвітлено біографію, передусім професійну і творчу діяльність, 
Юліана Опільського [40]. Утім, ця тема досі залишається мало
вивченою. До того ж, майже невідомою є історія значної частини 
роду Рудницьких.

Виклад основного матеріалу. Життєвий шлях визначного укра-
їнського письменника, романіста і педагога Ю. Рудницького дос
ліджений лише побіжно і поверхнево. Відомо, що майбутній літе-
ратор народився 8 жовтня (за іншими даними – 8 грудня) 1884 р. 
у Тернополі у родині гімназійного вчителя, а вже через сім років, 
у 1891 р., його сім’я переїхала до Львова. Через декілька років 
померли мати (1896) і батько (1898) письменника, залишивши по 
собі чотирьох дітей: Лева, Степана (основоположник української 
географії), Софію (видатна піаністка Софія Дністрянська) і най-
молодшого Юрія. Після смерті батьків Софія опікувалася молод-
шим братом, який страждав від проблем зі спиною, найімовірні-
ше, від сколіозу [2, с. 159; 39, с. 4–5].

У Львові Ю. Рудницький навчався в польській (Львівська вчи-
тельська семінарія), а з другого класу – в українській (Львівська ака-
демічна гімназія) школах. Після завершення навчання 1902 р. він 
упродовж чотирьох семестрів вивчав німецьку і класичну філоло-
гію у Львівському університеті, де відвідував лекції таких видат-
них науковців як О. Колесса2 і К. Студинський3. А згодом майбутній 
літератор здобув повну вищу освіту в Університеті Ґраца (Австрія), 
де закінчив навчання у 1907 р. Ю. Рудницький багато подорожу-
вав: відвідав Італію, Грецію та Єгипет [2, с. 159; 39, с. 4–5].

Після цього письменник повернувся до Львівської гімназії вже 
як її працівник і решту життя викладав німецьку та класичні мови, 
історію. З 1917 р. він працював референтом Шкільної ради краю, 
2 Колесса Олександр (1867–1945) – український громадсько-політичний 

діяч, літературознавець, мовознавець, дійсний член НТШ ім. Т. Шев-
ченка у Львові.

3 Студинський Кирило (1868–1941) – український філолог, славіст, літе-
ратурознавець, мовознавець, у 1923–1932 рр. голова НТШ ім. Т. Шев-
ченка у Львові.
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займався редагуванням шкільних підручників. Помер Юрій Руд-
ницький 9 лютого 1937 р. у Львові, похований на Личаківському 
цвинтарі [2, с. 159; 39, с. 4–5].

Більше відомостей про письменника можемо почерпнути з осо-
бового архіву Ю. Рудницького. Зібранню цього масиву документів 
в одне ціле завдячуємо кропіткій праці доньки письменника Ан-
ни Рудницької, яка впродовж усього життя формувала і впорядко-
вувала батькову спадщину. Її у 2023 р. передав до фондів відділу 
рукописів ЛННБ України ім. В. Стефаника колекціонер, науковець, 
доктор економічних наук Степан Антонович Давимука. Особово-
му архівному фонду Ю. Рудницького було присвоєно номер 360.

У процесі систематизації та первинного впорядкування отри-
маних документів було створено особовий архівний фонд під наз-
вою «Рудницький Юрій Львович (Юліан Опільський) (08.10.1884 – 
09.02.1937) − письменник, романіст, педагог», у якому зберігають-
ся цінні біографічні та родинні документи, рукописи і машинопи-
си творів, робочі матеріали. Документальну спадщину письмен-
ника поділено за проблемно-тематичним принципом і впорядко-
вано переважно за хронологією документів4.

У результаті подальшого науково-технічного опрацювання до-
кументальної спадщини Ю. Опільського було створено два інвен-
тарні описи фонду: опис № 1 «Біографічні та родинні документи»; 
опис № 2 «Документи творчої діяльності та робочі матеріали».

Опис № 1 містить 114 справ за період 1853–2005 рр. і поділе-
ний на чотири розділи: розділ 1 «Біографічні документи» за 1891–
1937 рр. (спр. 1–27); розділ 2 «Родинні документи» за 1853–2003 рр. 
(спр. 28–96); розділ 3 «Листування» за 1895–2005 рр. (спр. 97–104); 
розділ 4 «Фотодокументи» за поч. 1880-х – 2001 рр. (спр. 105–114).

До біографічних документів (розділ 1) належать справи, що 
сформовані з особистих документів Ю. Рудницького, зокрема, про 
здобуту освіту. Розділ налічує 27 справ за 1891–1937 рр.
4 У заголовку кожної справи відображені зміст і внутрішній склад її до-

кументів, спосіб відтворення тексту (друк, рукопис, машинопис), мова 
документа, крайні дати. Назви творів подано в авторській орфографії, 
наближені дати представлено у квадратних дужках. Крім того, наведено 
відомості про відповідний твір, зокрема, чи був він опублікований.
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До родинних документів (розділ 2) належать справи, що сфор-
мовані з різнопланових (насамперед – хронологічно) документів 
його родичів. Розділ налічує 69 справ за 1853–2003 рр.

Передусім відзначимо, що в архіві зберігається порівняно не-
багато біографічних документів фондоутворювача. Утім, не варто 
недооцінювати їхню інформативність, адже у них висвітлені неві-
домі й маловідомі сторінки з його життя (спр. 1–27)5. Хронологічно 
ці джерела охоплюють період 1891–1937 рр. У них представлені 
освіта, особисті стосунки і професійна діяльність письменника. Заз
начені документи відображають такі ключові у його житті події, 
як: переїзд до Львова (6 липня 1905 р.) [4], заручини з майбут-
ньою дружиною М. Кордюк (21 червня 1913 р.) та їхнє одруження 
(30 серпня 1913 р.) [26], відвідини родичів у місцевості поблизу 
Коломиї під час Першої світової війни (30 грудня, 1914) [19], ор-
ганізацію похорону (9 лютого 1937 р.) [10].

Неоціненним за своєю інформативністю джерелом особистого 
характеру є щоденник Ю. Опільського (у 3 томах) під загальною 
назвою «Житє»6 (спр. 3, 4, 10), написаний у ранні роки у Ґраці та 
Львові. Ці об’ємні томи охоплюють періоди від 21 травня 1903 р. 
до 15 травня 1908 р.; 3 травня 1904 р. до 26 липня 1911 р.; 2 січня 
1908 р. до 2 травня 1913 р.

Ще один важливий пласт інформації збережений у документах 
про середню (шкільні свідоцтва за 1891–1902 рр.)7 та вищу (здо-
буті у Львівському університеті й Університеті Ґраца дипломи) 
освіту та в документі про здобуття стипендії на навчання (6 липня 
1905 р.) (спр. 1, 2, 5–7).

Найповніше репрезентована праця Ю. Рудницького гімназій-
ним учителем (спр. 11–14, 17, 19, 21, 23–25). Ця його багатолітня 
діяльність висвітлена повно, рівномірно і детально впродовж усьо-
го періоду працевлаштування. Диспонуємо документами за 1907–
1912, 1914, 1918–1919, 1921, 1924 і 1929 рр. Окрему групу станов-
лять відомості щодо публікаційної роботи Юрія Рудницького 
(спр. 18, 20, 26) за 1918, 1919 і 1931 рр.
5 Детальний огляд документів біографічного характеру див. у Rizun N. 

Sources for Yulian Opilskyi’s biography... С. 323–326.
6 На сторінках щоденника Ю. Опільський, зокрема, виклав свої історіо-

софські та літературознавчі погляди.
7 У гімназійних документах Ю. Рудницького, серед іншого, подано про-

слухані предмети й одержані оцінки.



262

Найчисельнішими в архіві є родинні документи. Передовсім 
вони висвітлюють життєписи батьків фондоутворювача Лева та 
Емілії Рудницьких та інших родичів. Це, зокрема, свідоцтва про 
народження і хрещення [25; 29], документи про здобуту освіту 
та різні особисті документи [5], свідоцтва про смерть обох бать-
ків письменника [27; 28]. Свідченням складного фінансового 
становища в житті родини є свідоцтво про бідність Л. Рудницько-
го [24], а його професійну діяльність відображено в документі 
Шкільної ради краю [8], наказі про оплату [16] і документі крає
вого суду [6]. Доповнюють ці óбрази Емілії Рудницької та Лева 
Рудницького їхні фотознімки [35]. Отже, зазначені джерела умож-
ливлюють відтворення біографій батьків Ю. Рудницького, висвіт-
лення й осмислення умов, у яких він зростав і формувався.

За архівними документами простежуються життєписи братів 
і сестри фондоутворювача. З паспорта Лева Рудницького (брата 
письменника) польських часів (1928) можна почерпнути його біо
графічні відомості [18], а документи С. Дністрянської (фотознім-
ки, негатив тощо) висвітлюють історію її перепоховання [36].

В архіві добре репрезентована біографія дружини літератора 
Марії Кордюк та її родичів. Їхні життєписи висвітлюють докумен-
ти про освіту, чимало особистих документів, місячний проїзний 
квиток М. Рудницької (для не німців) часів німецької окупації на 
проїзд у трамваї [15].

Також відзначимо кореспонденцію між А. Рудницькою і М. Руд-
ницькою радянського часу. Їхнє листування, в якому представлені 
розповіді доньки Ю. Опільського про поїздки в Карпати [14], ста-
новить значну цінність, оскільки в архіві небагато джерел тако-
го типу: за винятком об’ємного листа Ю. Опільського до М. Кор-
дюк (написаний напередодні їхнього одруження) [26], листів йо-
го сина, а також епістолярію Ю. Кордюка.

Чимало родинних документів висвітлюють біографії дітей пись-
менника Анни і Юрія Рудницьких, зокрема, здобуту ними освіту, 
а саме: шкільні свідоцтва [37], особисті документи, листування 
Ю. Рудницького [14]. Цінним джерелом особистого характеру 
є його щоденникові записи під назвою «Життя». Із теки «Еґоцент
рика» [9] і щоденник-записник «Денник» [11]. Крім того, в архіві 
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зберігаються записник із хімії, зошити з німецької мови, хімії та 
інші записи.

Життєвий шлях А. Рудницької висвітлюють такі документи, як: 
шкільні зошити, «Течка польська» (“Teczka polska”) [33], щоден-
ник «От таке собі» [38], листи до матері [13], записні книжки, 
зібрані нею газетні вирізки, спогади й інші особисті документи, 
документи про відкриття меморіальної дошки Юліана Опільсько-
го в Тернополі [7]. Відзначимо укладену Анною Рудницькою ге-
неалогію сім’ї Рудницьких, яка неабияк сприяє точнішому відтво-
ренню історії її визначного роду8.

Доповнюють архів Ю. Рудницького документи про фондоутво-
рювача і фотографії: рукопис статті літературознавця Романа 
Гром’яка [23], фотознімки з відкриттям меморіальної дошки [7], 
два сімейні фотоальбоми [30; 31], які охоплюють австрійський, 
польський і радянський періоди, та чимало окремих фотознімків 
[35; 36]. Більшість фотографій не датовані й не підписані, що 
ускладнює ідентифікацію зображених на них осіб та місць.

Опис № 2 містить 44 справи за період 1902–1935 рр. і поділе-
ний на два розділи: розділ 1 «Документи творчої діяльності» за 
1902–1935 рр. (спр. 1–24); розділ 2 «Робочі матеріали» за 1907–
1919 рр. (спр. 25–44).

Документи творчої діяльності (розділ 1) містять автографи і ма-
шинописи творів фондоутворювача («Роман з часів Пунічних во-
єн», повість «Опирі», оповідання «Про правду», історичний на-
черк з 1399 р. «Боротьба тіней», оповідання «Дещо про Наполео-
на», роман «Ідоли падуть», незакінчений роман «Смерть безси-
лим», історичну повість «Хмель», новелу «Стежка велитнів», по-
вість «Телепень»), а також рукописи інших незакінчених і невида-
них творів, збірки поезій і рукопис часопису філософської течії па-
віанців під назвою «Гу! тю-тю-тю-тю!!!». Розділ налічує 24 справи 
(спр. 1–24) за 1902–1935 рр.

Робочі матеріали (розділ 2) містять виписки і вирізки з філософ-
ських та інших творів, витинки географічних карт континентів, 

8 У поєднанні з додатковими джерелами, такими як спогади А. Рудниць-
кої [20; 32] та відомості про засудження брата письменника С. Рудниць-
кого [21], зазначені архівні документи уможливлюють відтворення ці-
лісної картини минулого сім’ї Рудницьких.
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країн, міст тощо. Особливий інтерес викликає укладений фон-
доутворювачем у період роботи вчителем в Академічній гімназії 
у Львові німецько-український словник. Автор, зокрема, викорис
тав його при роботі над підручником для викладання курсів німець-
кої мови9. Розділ налічує 20 справ (спр. 25–44) за 1916–1919 рр.

Зазначені документи і матеріали Юліана Опільського висвітлю-
ють його багату інтелектуальну спадщину на різних етапах творчо-
го шляху і представляють творчу лабораторію літератора під час на-
писання поезії, романів, новел, повістей, підручника німецької мови.

Не викликає сумнівів значна наукова цінність особового архів-
ного фонду Ю. Л. Рудницького, адже він повною мірою висвітлює 
життєвий шлях визначного українського письменника завдяки до-
кументам, у яких відображені головні події з його життя. Фонд ство-
рює можливості для вивчення його творчої і професійної діяльнос
ті та родинних стосунків.

Отож, архів становить цінну джерельну базу не лише для дос
лідників життєпису й творчості Ю. Опільського та української лі-
тератури відповідного періоду, а й неодмінно стане затребуваним 
джерелом для фахівців у багатьох ділянках гуманітаристики, пе-
редусім у студіях з літературознавства, історії літератури, просо-
пографії та сімейної історії.

Висновки. Особовий архів Ю. Рудницького становить цінне 
зібрання різнопланових документів, у яких закарбований життєвий 
шлях визначного українського письменника: його приватне і гро-
мадське життя, творчу та професійну діяльність. А водночас фонд 
проливає світло на історію цілого роду Рудницьких, охоплюючи 
його минуле від середини XIX до початку XXI ст.: біографії бать-
ків, братів і сестри, дружини та її родичів, а також доньки і сина 
письменника. Він висвітлює минуле непересічного українського ро-
ду, зокрема, долі його окремих представників у широкій історич-
ній перспективі, а саме за панування австрійської, російської та 
радянської імперій. Отже, завдяки цим документам життєпис пись-
менника постає перед нами в декількох важливих контекстах – по-
літичному, родинному і творчому.
9 Рудницький Ю. Підручник до науки нїмецької мови. Львів : Наукове То-

вариство імені Шевченка у Львові, 1917. 239 с. [22]. Див. також угоду 
між Ю. Рудницькми і О. Терлецьким про видання цього підручника [34].
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Документи з особового архівного фонду Ю. Рудницького відоб
ражають його інтелектуальну спадщину на різних етапах жит-
тєвого шляху, зосібна, представляють творчу лабораторію літера-
тора при написанні поетичних творів, романів, новел, повістей, 
підручника для викладання курсу німецької мови. А щоденник лі-
тератора містить роздуми про письменницьку діяльність і вира-
жає особливості його історіософських поглядів.

Опрацювання й удоступнення для науковців зазначених архів-
них документів відкриває перед представниками різних дисциплі-
нарних спрямувань – істориками, літературознавцями, істориками 
літератури, гуманітаріями загалом – значні дослідницькі перспек-
тиви. Архів стане затребуваною джерельною базою для вивчення 
біографії і творчості Ю. Опільського, історії сім’ї Рудницьких, ук
раїнської літератури міжвоєнної доби.

Мати письменника Е. Рудницька Батько письменника Л. Рудницький
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Свідоцтво про одруження 
Ю. Рудницького та М. Кордюк. 

Львів, 30 серпня 1913 р.

Діти письменника:
Анна та Юрій Рудницькі
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The Archive of Yulian Opilskyi in the Holdings of the Manuscript Depart­
ment of Vasyl Stefanyk National Scientific Library of Ukraine in Lviv

The paper explores the structure and content of the personal archive of 
Yurii Lvovych Rudnytskyi (1884–1937), a renowned Ukrainian writer and edu-
cator, also known by his pseudonym Yulian Opilskyi. Compiled by his daugh-
ter, Anna Rudnytska, this archive was later gifted to the Manuscript Depart-
ment of Vasyl Stefanyk National Scientific Library of Ukraine in Lviv by promi
nent Ukrainian scholar and economist Stepan Antonovych Davymuka. The 
archive includes two thematic inventories. The first inventory, “Biographical 
and family documents” (1853–2005), covers the lives of the entire Rudnytski 
family. The second inventory, “Creative documents and work materials” 
(1902–1935), focuses on the writer’s professional work. The first inventory 
contains 114 folios, while the second has 44 folios. Most documents are writ-
ten in Ukrainian, Polish, and German.

The study thoroughly and systematically examines Yu. Rudnytskyi’s biogra
phical, familial, and creative documents, along with work-related materials. 
It highlights the importance of these sources for a complete reconstruction of 
his life and a study of the Rudnytski family’s history. The analysis demonst
rates the value of this archival collection and its potential to offer scholars 
significant research opportunities and insights. This archive contains docu-
ments that illuminate the Austrian, Polish, and soviet periods of the family’s 
history. Consequently, the paper lays a foundation for a comprehensive proso
pographic study of the Rudnytski family.

The availability of these archival documents offers a vital research opportu
nity for scholars across various disciplines – historians, literary scholars, ex-
perts in literary history, and others – and will serve as an essential resource for 
investigating the biography and work of  Yu. Opilskyi and the history of his family.

Keywords: Yulian Opilskyi, archive, Manuscript Department, Rudnytski fa
mily, prosopography.


